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1. Observe el siguiente mapa de Espaia con su respectiva escala.

SOLUCIONARIO

La Corufia

OCEANO ATLANTICO

570

Kilémetros

Adaptado de INE (2014). Peninsula Ibérica.

¢Cudl es la distancia aproximada entre Madrid y Sevilla?

a) 190 km
®) 380km
c) 570km
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Adaptado de INEI (2014). Una mirada a Lima metropolitana.

A partir de esta informacién, ¢cudl de los siguientes enunciados es correcto?

a)

La medida de la superficie del distrito de Independencia es aproximadamente 30

km?.

La medida de la superficie del distrito de Chaclacayo es aproximadamente 40 km?.

La medida de la superficie del distrito de Santa Anita es mds de 15 km?.

m

2. Lasiguiente imagen es parte del mapa provincial de Lima. La escala utilizada en el mapa
es 1:350000.
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Luis y Carmen realizan diseiios para tejidos. A continuacidn, se presentan dos de estos

disefios realizados en rectangulos cuyas bases y alturas tienen, respectivamente, iguales
medidas.

5 h
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a b m n o
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Disefio de Luis Disefio de Carmen 1
a +b = bYase M+ = base.
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Respecto de la superficie de color gris en cada disefio, ¢cual de las siguientes afirmaciones
es correcta?

a)  Se necesita conocer las medidas de las bases de los triangulos de color gris en ambos

disefios para realizar comparaciones entre sus areas.

El disefio de Carmen tiene mayor medida de la superficie de color gris que el disefio de
Luis, ya que su disefio presenta una region triangular gris mas.

@ Ambos disefios tienen la misma medida de la superficie de color gris, ya que es
suficiente saber que ambos rectangulos son de las mismas dimensiones.

4,

Jorge proyecta construir un corral de forma rectangular para la crianza de aves. Asi, en

cierto momento, Jorge considera que los lados del corral midan 10 my 6 m,

respectivamente, el perimetro sea 32 my que el area del corral sea 60 m?.

Al explorar otras opciones basadas en variar las dimensiones del corral, ¢cudl de las
siguientes alternativas es necesariamente correcta?

a) El area del corral aumentara si se aumenta su perimetro. 12 P- 34U m ?
P3¢ m 12 P= 3’Lw\

g A:S()Ml/ :4 A= 48wt E A~dm?

@ El perimetro del corral puede cambiar asi se mantenga invariable el area.

P- = G4 e .

12 P- 34 m — 30 —12 P Ml | — B—
A'—‘GDW\‘L A= 60Om P 122 m
= 6O mt

c) Elarea del corral se mantendra constante siempre y cuando su perimetro no cambie.
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Un docente propuso a los estudiantes desarrollar las siguientes acciones:

10
20
30
40
50

60

Graficar 3 poligonos convexos cuya cantidad de lados sean, respectivamente,
numeros consecutivos.

Colocar un punto A en el interior de cada poligono

Trazar segmentos desde el punto A hacia cada vértice del respectivo poligono
Relacionar la cantidad de lados del poligono y la cantidad de tridngulos que se
forman al interior de dicho poligono, luego de trazar los segmentos

En cada uno de los tres poligonos, calcular la suma de las medidas de los angulos
internos de todos los triangulos ubicados en su region interior

A partir de la suma obtenida en cada uno de los tres poligonos, generalizar al caso de
la suma de las medidas de todos los angulos internos de los tridangulos que se forman
al interior de un poligono convexo que tiene n lados

Policono NG lador  MTo Soma X de Suma e
6 " 71” N wﬁj{“‘q""- takoneten j‘-‘"’\ V)V\fy‘”«ﬁ

3 3 3(153) 3(138) - 360°

4 4 4 (1s9) 4(38) - 3(°
_ (198 5(8) - 6o

5 5 5(189)
: fEJ:J}, :

a n n S ) n(as) — 3= B8(n-2)

Un grupo de estudiantes desarrolld todas las acciones propuestas. Para que ellos logren
obtener la suma de las medidas de los angulos internos de un poligono convexo de n
lados, écual de las siguientes acciones les faltaria realizar?

a)

b)

@

Calcular la diferencia entre el valor obtenido en la generalizacidn realizada en la sexta
accidn y el producto de la medida de un dngulo con vértice en A multiplicado por la
cantidad de lados del poligono convexo inicial.

Calcular la diferencia entre el valor obtenido en la generalizacidn realizada en la sexta
accidn y la suma de las medidas de los dngulos externos de los n tridngulos que se
formaron.

Calcular la diferencia entre el valor obtenido en la generalizacién realizada en la sexta
accidn y la suma de las medidas de los dngulos que tienen como vértice el punto A.
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Una docente presento el siguiente grafico a los estudiantes:
PERU: INCIDENCIA DE LA POBREZA POR GRUPOS DE EDAD, 2017 - 2018

(Porcentaje respecto de cada grupo de edad)
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Adaptado de INEI (2019). Evolucion de la pobreza monetaria. 2017-2018. Informe Técnico.

¢Cudl de los siguientes grupos de preguntas es mas pertinente para ayudar a los

estudiantes a realizar inferencias a partir del grafico?

a) ¢Qué fendmeno representa el grafico de barras? ¢En cual de los ejes se expresa cada
una de las variables?, ¢con qué unidades? ¢A qué afios corresponde el estudio de
incidencia? ¢ Cémo evoluciona la incidencia de la pobreza en los grupos de edad de
personas mayores o iguales que 50 ainos?

b)  éCuadles son las variables que intervienen? ¢ Es adecuado representarlas mediante un
grafico de barras? ¢Con qué escala se ha representado el gréfico? éCudl fue la
secuencia de la construccién del grafico? éEn qué grupo de edad la incidencia de la
pobreza fue mayor en el afio 20177, ¢y en el 2018?

@ ¢Cudl es la tendencia general en la evolucion porcentual de la pobreza en el 2017 y
20187 ¢Hay algun grupo de edad en el cual la proporciéon de incidencia de la pobreza
se haincrementado? ¢ A qué grupo de edad deberia otorgarle prioridad un programa
destinado a reducir la incidencia de la pobreza?, épor qué?
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7. Un docente propone a los estudiantes desarrollar una actividad que comprende las
siguientes tareas:
1.Si lanzas una moneda no cargada, {cuanta es la probabilidad de obtener cara?
2.Lanza la moneda 2, 10, 50 y 100 veces. Registra los resultados en esta tabla.
Cantidad de  Frecuencia  Frecuencia Frecuencia Frecuencia
lanzamientos de caras de sellos relativa de caras relativa de sellos
2
10
50
100
3. Algun valor de la tabla coincide con tu respuesta a la probabilidad de obtener cara?
¢Cudl es el principal propésito de aprendizaje de esta actividad?
a) Motivar a los estudiantes para el aprendizaje de las probabilidades mediante una
actividad experimental.
Reconocer que la frecuencia relativa para un nimero creciente de intentos se
aproxima mas a la probabilidad clasica.
c) Calcular experimentalmente las probabilidades de diferentes sucesos y organizar la
informacién en tablas de frecuencia.
8.

Una docente planted el siguiente problema a los estudiantes de segundo grado:

Se tienen tres dados no cargados de seis caras. Si se lanzan los tres dados
simultaneamente, écual de los siguientes sucesos es mas probable que ocurra?

S1: Obtener el nimero 4, el 5y el 6.

S2: Obtener en dos dados el nimero 4 y en el otro, el nimero 5.

S3: Obtener el nimero 4 en los tres dados.

S 22 S.: DD D, S; DD s
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Un estudiante respondid asi: “Los tres sucesos son igualmente probables porque cada uno
tiene un solo caso favorable”.

¢Cudl de las siguientes alternativas expresa el error que se evidencia en la respuesta del
estudiante?

a) Asume que cualquiera de las caras de un dado tiene la misma probabilidad de salir.
@ Obvia considerar todas las posibilidades que corresponden a cada suceso.
c¢) Considera que los tres sucesos tienen el mismo espacio muestral.
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9. Una docente tiene como propdsito que los estudiantes calculen y comparen la
probabilidad de diferentes sucesos. Para ello, plantea la siguiente tarea:

~
Tres cajas contienen bolas negras y blancas. Si se extrae al azar una bola de cada caja,
éen qué caso hay mayor probabilidad de obtener una bola blanca al primer intento?
Caja A Caja B CajaC
/

Felipe, un estudiante, respondid: “En los tres casos hay igual probabilidad porque en todas

las cajas hay exactamente 3 bolas blancas”.

¢Cual de las siguientes acciones es mas pertinente para brindar una adecuada

retroalimentacion al estudiante, de modo que reflexione acerca de su concepcién

errénea?

a) Explicarle que la probabilidad se puede representar como una fraccidn en la que el
numerador expresa la cantidad de casos a favor y el denominador, la cantidad total
de posibles resultados de un experimento. Luego, pedirle que calcule la probabilidad
asociada a cada una de las tres cajas y que determine cual de las tres fracciones es la
mayor.

Pedirle que cuente las bolas blancas, las bolas negras y la cantidad total de bolas en
cada caja. Luego, preguntarle: “En las cajas, éhay la misma cantidad de bolas
blancas?, ihay la misma cantidad total de bolas?, éserd lo mismo tener 3 opciones
de 6, que 3 de 7 o tener 3 de 8? ¢Esto afectara el valor de la probabilidad en cada
caso?, ¢por qué?”.

c) Preguntarle lo siguiente: “éComo se calcula la probabilidad en un experimento?, éide
cuantas formas diferentes se puede representar una probabilidad?, ¢conviene usar
la representacion porcentual para realizar las comparaciones?, épor qué?”.

10. Una docente ha propuesto el siguiente problema a los estudiantes:

El entrenador de un equipo de basquet pretende incorporar a un jugador que sea muy
habil encestando. Se presentan dos candidatos: Juan y Pablo. Para tomar su decisidn final,
el entrenador considerara los puntos que hagan al encestar en los partidos que enfrenten
a los equipos A, B, Cy D.

En la siguiente tabla, se indican los puntos que hicieron al enfrentar a dichos equipos.

Equipos Puntos de Juan Puntos de Pablo
_ Equipo A 26 30
M B ] - _
wers }'.,I_.gu. Equipo B 23 1-145 20 X =25
Equipo C 24 20

Equipo D 25 28
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El asistente técnico recomendé al entrenador que incorpore a Juan, con el argumento de
que es el jugador con mayor regularidad en los puntos realizados en cada partido. Explica
cual es la posibie medicion gue considerd el asistente para hacer dicha recomendacion.

¢Cudl es el propdsito que busca lograr la docente con el problema propuesto?

resolucién de un problema.

b)

Que los estudiantes justifiquen el uso de una de las medidas de ¢'i"|

elegida en la resolucién de un problema.
¢) Que los estudiantes expliquen el procedimiento mas eficaz para el célculo de una
medida de dispersién como parte de la resolucion de un problema.

sionen la

Que los estudiantes fundamenten la pertinencia de la medida de tendencia central

Un docente tiene como propdsito evaluar el logro del siguiente desempeiio: “Interpreta
graficos usando el significado de la desviacidn estandar”. Para ello, propone la siguiente

tarea:
. N
El siguiente grafico representa la distribucidn de dos conjuntos de datos: Ay B.
yJL
A
B
/ N\
1Y
N
/ N
- >
Media X
Elaborar conclusiones acerca de la desviacion estandar de ambos conjuntos de datos y
establecer una o mas relaciones con los datos.
/

Para evaluar las respuestas de los estudiantes, el docente utiliza una rubrica con cuatro
niveles cuyas descripciones son las siguientes:

En inicio

En proceso

Logrado

Destacado

Menciona
informacion
explicita en el
grafico.

Elabora
conclusiones

que implican la
comparacion

de la desviacion
estdndar de ambos
conjuntos.

Elabora conclusiones
que implican la
comparacion de la
desviacion estandar
de ambos conjuntos y
establece una relacién
de la desviacidn

estandar con los datos.

Elabora conclusiones que
implican la comparacion
de la desviacion estandar
de ambos conjuntos

y establece dos o mas
relaciones diferentes de la
desviacion estandar con los
datos.

Diego, uno de los estudiantes, elaboré las siguientes conclusiones:

‘La. desviocion estandar en el conjunto A es menor que en ¢ conjvnto B, lo
que sgnifica que los datos en A estdn mas cerca de \a rmedia que los datos
W

en B

Segun la rubrica presentada, écual es el nivel de logro alcanzado por Diego?

a) Enproceso.

() Logrado.
c¢) Destacado.
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12. Raul, Susanay Teresa trabajan en una misma empresa. Los salarios de los trabajadores de
esta empresa se calculan segun el cargo y las funciones que desempenan. Ademas, se
sabe que el primer cuartil de los salarios es 2000 soles, la mediana es 2300 soles y el
tercer cuartil es 3000 soles.

Teniendo en cuenta esta informacién, écual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

25k 25% 25% 25%
1650 ,f;b" 2500
—_ ¥ + ——t —
Rank 961 32 S Tere Q5
e fZSc:o 3090

a) Raul gana 1650 soles; por lo tanto, su salario esta por encima del 25 % de los salarios
de los trabajadores que menos ganan en la empresa.

b) Teresa gana 2800 soles; por lo tanto, su salario esta dentro del 25 % de los salarios de
los trabajadores que mas ganan en la empresa.

@ Susana gana 2500 soles; por lo tanto, como minimo, el 25 % de los trabajadores de la
empresa ganan mas que ella.

13. Un docente plantea a los estudiantes la siguiente situacion:
La tabla que se presenta a continuacidn muestra la cantidad de nifios que atendid la posta
médica de un centro poblado en cierto dia.

Edad

(afos) 5,
[0; 2] 8
[2; 4] 4
[4; 6] 8
[6; 8] 10
[8: 10] 7

[10; 12] 13
Total 50

En este contexto, el docente propone diversas tareas. ¢ Cudl de las siguientes tareas
propuestas es de mayor demanda cognitiva?

Se requiere repetir los analisis de los pacientes cuya edad coincide con la mediana de
las edades de todos los pacientes. El mismo procedimiento se debe realizar con los
pacientes cuya edad coincide con el segundo cuartil de todas las edades. ¢ Qué relacién
existe entre estos pacientes?

b) Se hard un taller sobre factores de riesgo de enfermedades infecciosas con los padres
de los pacientes que se encuentran por debajo del segundo decil. ¢ Cual es la edad que
corresponde al segundo decil de las edades de los pacientes?

c) Se debe aplicar una encuesta de satisfaccion a los padres o apoderados de los
pacientes que corresponden al primer, segundo y tercer quintil, segin su edad.
¢Cudles son las edades de estos pacientes?

14. Paraintegrar el elenco de actores de una obra de teatro, se inscribieron 9 estudiantes.
Segun el orden en que fueron inscritos, sus edades son 15, 13, 11, 9, 10, 11, 11, 13y 15
anos.

En relacién con esta informacion, ¢cudl de las siguientes proposiciones es verdadera?
a) Ladistribucién de edades es bimodal; las modas son 13 y 15 afios.

La media aritmética de las edades es 12 afios.
c¢) La mediana de las edades es 10 afios.
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15. Segun una nota periodistica, publicada el 28 de marzo del presente afo en la pagina web
de una emisora radial, los peruanos anualmente gastan en promedio S/ 40 en la
adquisicion de bloqueadores solares.
¢Cudl de las siguientes proposiciones puede concluirse a partir de tal afirmacion?

a) El precio mas comun de los bloqueadores solares ofrecidos a los peruanos es S/ 40.
b) Por lo menos la mitad de los peruanos anualmente gastan S/ 40 en la adquisicién de
bloqueadores solares.
@ Los peruanos anualmente gastan por debajo de los S/ 40, igual o por encima de dicho
monto en adquirir bloqueadores solares.

16. Una empresa fabricante de medicamentos desea conocer cuan efectivo puede ser un
nuevo medicamento para controlar cierta enfermedad en personas adultas. Para ello,
realizd un estudio en 3600 personas adultas que tenian esta enfermedad. Asi, encontrd
que el 75 % de las personas que recibieron el medicamento pudieron controlar la
enfermedad.

¢Cudl de las siguientes alternativas presenta a la muestra considerada para realizar el

estudio mencionado?

a) Conjunto de todas las personas adultas que tienen la enfermedad.

@ Conjunto de las 3600 personas sometidas al estudio que tienen la enfermedad.

c) Conjunto del 75 % de personas que pudo controlar la enfermedad con el
medicamento.

17. Una empresa de investigacion de mercados fue contratada para determinar la cantidad de
dinero que anualmente gastan los adolescentes de 13 a 19 afos en videojuegos en un
pais. A partir del disefio de la muestra, la empresa selecciond aleatoriamente 80 centros
comerciales situados en todas las regiones del pais. Luego, en cada centro comercial, un
encuestador pidid a los transelntes, que parecian contar con la edad requerida,
completar un cuestionario.

A continuacidn, se presenta otra referencia del estudio realizado:

Un total de 2050 cuestionarios fueron completados por adolescentes. Basandose en el
resultado de esta encuesta, la empresa investigadora informé que un adolescente de

este pais gasta en promedio, cada afio, 580 unidades monetarias en videojuegos.
Adaptado de Estrada, A.; Batanero, C., & Fortuny, J.M. (2004). "Un estudio sobre
conocimientos de estadistica elemental de profesores en formacion". Educacion
Matemadtica.

Segun las referencias del estudio, icudl de las siguientes recomendaciones es mas

adecuada para mejorar el disefio de la muestra?

a) La muestra de 2050 adolescentes debe ser mucho mas grande para obtener
conclusiones validas en todo el pais.

La muestra debe considerar a los adolescentes que se encuentran fuera de los

centros comerciales para que represente mejor a los adolescentes de todo el pais.

c) La muestra de los adolescentes en los 80 centros comerciales debe ampliarse para
gue el promedio sea mas representativo del gasto de los adolescentes de todo el
pais.

18. En un taller textil, se producen 1000 camisas y 4000 polos diariamente. Mediante un
control de calidad periédico de dichas prendas, se ha establecido que el 3 % de las
camisas y el 2 % de los polos presentan fallas en su costura.
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Con respecto a la situacién referida, ¢cual de las siguientes afirmaciones es
necesariamente correcta?

a) Side la produccion diaria se toman al azar 100 polos, exactamente 2 polos
presentaran fallas en su costura.
Si del total de camisas producidas en el dia se coge una al azar, la probabilidad de que
esta tenga fallas en su costura es 0,03.
c) Sisetoma al azar una prenda, ya sea una camisa o un polo, existe una probabilidad
del 5 % que presente alguna falla en su costura.

19. Una docente presenta a los estudiantes la siguiente situacién:

Dentro de una urna hay tres pelotas: dos de color rojo y una de color blanco; todas ellas

son de igual tamafio, textura y masa.

Cecilia extrae, al azar y de manera consecutiva, dos pelotas, sin devolver ninguna de

ellas a la urna.

A partir de esta situacion, tres estudiantes realizaron afirmaciones. ¢ Cual de los

estudiantes realizd una afirmacién correcta?

a) Katherine: “Después de sacar dos pelotas, la probabilidad de que en la urna quede la
pelota blanca es el doble de la probabilidad de que quede una pelota roja”.

®@ © (B-R) v R B
Plo..c 8] = Plexbas ne] Ploet R] = Plehewn BR] = é 2y 2. b
2 3 2
= Q~. _1_: A - 1 1 2
= 3T +=-= &
\5 2 5 3 3 3
b) Laura: “La probabilidad de sacar solo pelotas rojas en las dos extracciones, resulta
ser mayor que la probabilidad de sacar una pelota blanca en la primera extraccion”.
P
l[eﬁ?ae/r ﬂ({J = \l} /P[exm B) = 15
@ Mery: “La probabilidad de obtener una pelota roja en la primera extracciéon es igual
a la probabilidad de obtener una pelota roja en la segunda, independientemente de
lo obtenido en la primera”.
g R AR v B AR
Pletae vy = % Plewma ?r1= 2L 4 1 2
S 3 g 3 2
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20. En cierto pais, hace unos afios, se publicé un estudio realizado con una muestra de 100
000 personas entre 40 y 50 afios de edad que no presentaban sintomas de cierta
enfermedad. Se encontro que la probabilidad de que una de ellas tuviera esta
enfermedad era 1 %. Cuando una persona que tenia la enfermedad se realizaba una
prueba médica, existia un 95 % de probabilidad de que la prueba médica resulte positiva.
También, se informd que el resultado de la prueba médica del 5 % de las personas sanas
del mencionado grupo de edad indicaba erréneamente positivo. Lo sefialado indica que si
bien los chequeos preventivos son muy importantes y valiosos, no son exactos en todos
los casos.

En la situacion presentada, si al realizarse la prueba una persona de la muestra obtiene un
resultado positivo, écual es la probabilidad de que efectivamente padezca de esta

enfermedad?

16,1 % Muestra : 100000  penionan  sin sinhomas.
b) 5,90%

c) 0,95% Enfermn = 1% (0000 0) = 1000

Posthiva = G5(1900) = 450
F«{w pm»]’z\m N‘J‘”L‘M s 250

Fior + = 5%(9‘1990) = LH§O

Proadre M’K
+ —_
fusm”
Sanas 4450 4990 0
& 7% L

Bfermin | G5O | 50 (590

ProeapiLpad CONDICOUAL .
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4asy +450 560 590
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